To co pogrubione przepisz do zeszytu!

12.05.2020

Temat: Liczba . Dtugosc¢ okregu.

Wyobraz sobie, ze rozcinamy i, prostujemy” linie, ktdra ten okrqg tworzyta. Otrzymany w ten sposob odcinek ma takq
samgq dtugosc¢ jak okrgg.

S

Kazdy okrqg jest brzegiem pewnego kota. Dtugosc¢ okregu nazywana jest tez obwodem kofa.

Zauwazmy, Ze im wieksza srednica okregu, tym wieksza jest dtugosc¢ okregu. Zatandwmy sie, jaki jest zwigzek miedzy
tymi wielkosciami.

Juz w czasach starozytnych zauwazono, Ze:

Stosunek dtugosci okregu do dtugosci Srednicy jest dla wszystkich okregow tg samg liczba. Liczbe te oznaczamy grecka
literg i (czytamy: pi).

dhugosc okregu l 1 l— d%ugos’c’loqugu (obwéd kota)
= . e r — promien okregu (kota)
diugoscsrednicy  d - 2r d — Srednica okregu (kota)

Liczba 7 nie jest wymierna, Pamigtaj, ze d = 27
jej rozwiniecie dziesietne jest nieskoriczone i nieokresowe.

= 3,1415926535897932846264338327950288419716939937 ...

Przeksztafcajgc wzor na liczbe m otrzymamy zaleznosc
l=m-d
l=m-2r =2nr

Przyktad: Jaki promien ma koto o obwodzie 20 cm?
1) Piszemy wzér na obwdd kota (dtugos¢ okregu) |l = 2mr

2) Podstawiamyzal 20 cm 20 = 2nr
2nr = 20 /21

seli & izeni i 10 1000
3) Jezeli mamy podac przyblizenie, to za ™ wstawiamy 3,14 _ _ ~ 3,2 [cm]

Odp. Promien kofa jest rowny % cm (czyli ok. 3,2 cm).

Obejrzyj film: https://pistacja.tv/film/mat00444-liczba-pi-i-obwod-kola?playlist=534 ﬂ+ 31 = 41 \
57— 1,57 = 3,57
T6=6T
WYKONA) 3m-4m = 12n?
e zad. 3,4 str.243 oraz zad.6, 8 str. 244 \3717; _ %
e (¢w.1,2,3,4,5 str.100 oraz zad. 6 str. 101
8m —2m 2‘*_ .
2r 2w
Termin przystania zdje¢ — 12 maja godz. 18.00
10t —4 10w



https://pistacja.tv/film/mat00444-liczba-pi-i-obwod-kola?playlist=534

